

Raznarodovalna politika

Italijanskega fašizma na Primorskem

Delovanje „Ente per la Ricostruzione e Rinascita agraria delle Tre Venezie“

Večina imperialističnih države, resno delovati pa je začeli leta 1935. Naloga tega Instituta je bila — in je še danes, ker kakor čujemo se je njegov fašistični ravnatelj pred kratkim povrnil na svoje mesto — nakupovati na dražbah prodana slovenska in hrvaška posestva na Primorskem in jih predajati v roke zanesljivim, t. j. fašističnim italijanskim kolonistom.

„Ente Nazionale per la Ricostruzione e Rinascita agraria“ je juristična oseba, ki je delovala, kakor je dokazano iz njenih aktov, v najhujši zvezi z organi italijanske fašistične stranke in italijanske uprave. Kapital „Ente“ je bil seveda imperialistični, toda zato je prinesla nam „erodoljubim“, raznim premožavcem zemljišč, malim podjetnikom in velikim bančarjem, pa se bilo treba dosežati njih uspehe in zadovoljivosti potlejne apetite velikega šteti malih podrepanikov in zato je postala ta stara oblika kolonizacije tujerodne zemlje neugodna. Spominimo se le na kolonizacijsko delo Nemčije v Vzhodni Prusiji in na Pomeranskiem, ki je s notranjo kolonizacijo raznarodala sratne komplekse poljske zemlje ter obenem naselila na takozvanih „vitezkih posestvih“ (Rittergüter) stotine vojaških delavcev, ki so takoj priloženi na zemljo garancijsko „junterje“. Nemci so imeli v prouku Poljske in v nekaterih hrvaških posestvih, ki jih pomorji v ptiških očeh in seigal v krematorijah sežigali.

Kako tudi torej, če se je poletna fašistična Italija na svoji zahodni meji, ki je skozni in skozni skozni, tudi „notranje kolonizacije“ za raznarodovanje Slovencev in Hrvatov.

Teje si je misliti hujšega raznarodovanja slovenskega naroda na Primorskem, kot ga je imel italijanski fašizem pred seboj. Zato je v Italiji nastala nova metoda, da bi italijanski fašizem pristopil k nam in preselil Slovencev v notranjost Italije, v kolikor bi se bil pobil na mestu.

Priljubljen način kolonizacije se je italijanski fašizem imperializem posluževal različnih metod. Zabela je stvar, da je v Italiji nastala nova metoda, da bi italijanski fašizem pristopil k nam in preselil Slovencev v notranjost Italije, v kolikor bi se bil pobil na mestu.

Druga taka metoda je bila, da so rasne italijanske banke, ki so imeli posebno „Instituto delle Tre Venezie“ v Veroni, pošiljali v slovenske in hrvaške vase svoje agente, ki so kmetu na posestvih odvajali posestva. Ta metoda je bila dana seveda pod velikimi pogoji, ki jih kmeti niso mogli dolgo izpolnjevati. Ko je prišel kmet s plačevanjem v Italijo, ga je banka gospodarsko izoblikovala in vrgla s posestva.

Kot primer take nečestne operacije navaja dr. Cermelj v svoji knjigi „Slovenske majstorske Italije“ obdobje Sv. Vincenta 1937, v kateri je v letu 1937 120 posestnikov ostalo samo pri lastnikih svojega posestva, ostali pa so postali kolonisti, ki so se morali iseliti.

Nadajana metoda je obstajala v neposrednem terorju. Fašisti so se spravi na ljudi, ki se niso breskoprojno podrežali, ter jih pretepali in preganjali tako dolgo, dokler niso zapustili svojega kraja. To je bilo svetovno vojno letu 1941, ko je slovenska emigracija v Italijo štela 70 tisoč, v Italiji A pa 30 tisoč in v Franciji 10 tisoč. Vsa ta emigracija je bila po ogromni večini italijanska. Šesti del vseh slovenskih Primorčev je bil v Italiji.

Kako so se pripravila ta so imperialistično politično „notranje kolonizacije“. Uradni list št. 50, septembra 1931, je objavil dekret a dne 4. avgusta 1931, s katerim se ustanovi „Ente Nazionale per la Ricostruzione e Rinascita agraria delle Tre Venezie“ (Zavod za poljedelsko in agrarno obnovo Treh Venezij). Ta zavod je bil ustanovljen pod nekaterimi drugimi imeni, pravzaprav 1. leta 1932.

Antifašistična mladina - steber novega miru

V Beogradu je pričel prvi kongres balkanske mladine. Govorila sta maršal Tito in podpredsednik vlade Kardelj. Grška delegacija se ni mogla udeležiti kongresa zaradi prepovedi sedanjih grških oblasti

Beograd, 10. Tanjug. — V Beogradu se je pričel prvi kongres balkanske mladine. Veliko število mladinskih delegatov iz vseh balkanskih držav je manifestiralo na tem edinstvenem zboru pripravljenost balkanske mladine, da ojači prijateljstvo balkanskih narodov in da stavi vse svoje razpoložljive moči za obnovo porušeni balkanski državi. Velika ideja medsebojnega prijateljstva je bila še enkrat proklamirana na tem kongresu balkanske mladine, edinstvenem v zgodovini balkanskih narodov. Velika dvorana Kolareve univerze, v kateri se vrši drugi kongres, se je tresla od navdušenih vzklikov maršala Jugoslavije Josipu Brozu-Titu, vodji albanskega naroda Enver Hodži, prvobornika domovinske frontovske vojske Georgiju Dimitrovu, edinstvu mladine in balkanskih narodov, mladini Jugoslavije in mladini vseh balkanskih narodov.

Otvoritev kongresa
Točno ob 8 uri 30 minut so vstopili v dvorano uradni predstavniki delegacije in mladina. Ob priliki vstopa je bila vsaka skupina navdušeno pozdravljena od navzočih. Predsednik AVNOJ-a dr. Ivan Ribar, podpredsednik vlade Edvard Kardelj, predstavniki generalstaba Jugoslovanske armade, predstavniki št. 1. in 2. vojaških divizij, člani zvezne vlade in člani narodne vlade Srbije so bili ob priliki vstopa v dvorano pozdravljeni s dolgotrajnim vzklikanjem mladine. Z burnim vzklikanjem je bil pozdravljen ob priliki vstopa v dvorano veleposlanik Sovjetske zveze Sadikov. Pred otvoritvijo kongresa so zbori balkanskih delegacij zapeli himne, ki so jih navzoči poslušali stoje in spremljali z dolgotrajnim posklicem.

Tajnik centralnega odbora USAOJ-a Rato Dugonjić je otvoril kongres v imenu pripravljavnega odbora kongresa in pozdravil uradne predstavnike in mladinske delegate balkanskih držav in predstavnik mladine Madžarske in Italije, ki so prav tako prisostvovali temu kongresu. V svojem govoru se je tajnik Rato Dugonjić zahvalil demokratskim vladam balkanskih držav, ki so s svojo pozornostjo in pogodljivostjo, da mladina pripravi svoj kongres in ki so na ta način jasno pokazale svojo željo, da pomagajo pri vsakem koraku, s katerim se

Beograd, 10. Radio. Kakor javlja radio London, je pomočnik grškega ministra za informacije dal ino-semkiškim novinarjem izjavo v kateri pravi: V gotovih krogih so se odločili, da se bodo udeležili kongresa, ki ga je organizirala mladina Jugoslovanske in Madžarske in da so številni begunci moralni jakati zasluge na drugi strani meje. Po poročilu radio Londona, je pomočnik ministra za informacije v Grčiji kategorično odbil jugoslovanske tretlce, da je okrog 20.000 beguncem in Grčije je pripeljal v Jugoslavijo.

V zvezi s to izjavo je ministarstvo za informacije demokratske federativne Jugoslavije izdalo uradno izjavo, v kateri med drugim pravi: Edinstvo je, da se gotov ena iz obeh delov Makedonije, ki se nahaja pod avstralskim Grčije, vsak dan prehajajo preko meje Makedonij in Grčiji, ki — oropani plemenom — imajo zatočišča in zaščitno pod terorjem. Število teh beguncem neprestano raste in je že preseglo število, katero skuša demantirati uradni predstavniki grške vlade.

Samo v enem taborišču, kjer se nahajajo ti begunci, v Buljevu Vojskovni, je 3.000 beguncem in Grčije, od katerih je 3.000 Grkov in 500 Makedoncev. Največje število Grkov je iz Trnaja, Makedonije, Soluna in drugih pokrajin.

Grškemu uradnemu predstavniku je gotovo znan primer v sreču Sere, kjer je bila vsa, ki šteje 3.000 prebivalcev prišla na zvezi preko meje. Brez dvoma je cilj tega terorja, ki ga vrše grške oborožene sile in policija ta, da se ljudstvo, makedonsko prebivalstvo in sile iz obeh delov Makedonije, ki se nahaja pod avstralskim Grčije, vsak dan prehajajo preko meje Makedonij in Grčiji, ki — oropani plemenom — imajo zatočišča in zaščitno pod terorjem.

Teško je razumeti, kako si upa uradni predstavnik države, ki je toliko prepeljal od fašističnih okupatorjev zankati dejstva. Ministarstvo za informacije DFJ je omogočilo, da se zavezniki novinarji na licu mesta prepričajo o izjavah beguncem in Makedonij.

Zalitev trolejskega človeštva
London, 10. Reuter. Moskovski radio komentira danes nezanesljivo rusko, ki se dovoljuje Lavali v Sranji. „To je žalitev demokracije in tropega človeštva“ pravi v moskovski radio. „V skladu s nekaterimi poročili se ujetnik Laval objavlja s razkošjem in svetle cvetlice in vino in hotela Ritz v Barceloni ter dovoljuje razgovore s časnikarjem, ki hlepijo po sensacijah. Španске oblasti se očividno črno načela, da se vsaj sloji pač vsaj sloji in da se more z njimi kot takimi tudi postopati. Presenetljivo je domišljavost španjskih uradnikov, da si upajo na tak način izvažati svetovno javno mnenje. Laval na

oječa tesno sodelovanje balkanskih narodov. Na kongresu je bilo z obžalovanjem poudarjeno, da se grška mladinska delegacija ni udeležila kongresa zaradi izredne prepovedi s strani današnjih grških oblasti, ki so na ta način še enkrat pokazale, da jim ne leže pri srcu kolonizatorstvo sodelovanja in bratstva med balkanskimi narodi.

Iskreno prijateljstvo in trajen mir
Nato je povzel besedo podpredsednik vlade demokratske federativne vlade in ministar za notranje zadeve Edvard Kardelj, ki je v svojem govoru poudaril pomen I. kongresa balkanske mladine. Za ministrom Kardeljem sta govorila predsednik AVNOJ-a Ribanje Hasan Pušija in član narodnega komiteja demokratske frontovske vojske dr. Genoveški. Dr. Genoveški je izrazil veselje bolgarskega naroda, da mlada generacija Balkana zapuščajo stara nasadnjaška pota in vodijo borbo za pravično bratstvo balkanskih narodov ter uničujejo poslednje ostanke fašizma. Današnja največja naloga balkanske mladine

Mladina - voditelj borbe proti reakciji
„Ne pričakujte, da vam bom danes kaj posebnega povedal, ker sem videl, ko sem sedel vašemu kongresu, da ste vnesli v vaše delo vse probleme, ki stoje pred mladino. Prišel sem sem, da vas pozdravim in da vam želim uspešno delo v nadaljnjem delu.“

Eno bi vam vendar hotel povedati, in to je, da je mladina tista, na kateri je danes naloga osvoboditja bratstva balkanskih narodov. O mladini je tista, ki je mnogo do primena bratstvu; ne samo v vojni pač pa tudi pred vojno so se zbirali mladi antifašisti, da preprečijo največjo katastrofo. Danes, ko je v Evropi kotana vojna, ki je stala toliko živih vseh narodov, od katerih so najbolj pretepih narodi na Balkanu, je jasno, da stojimo pred nalogo, ki nam veta napeti vse sile in v vsaki državi posej in vseh delov, skupno, da se ne ponovi več tragedija, do katere je prišlo leta 1941.

Omladina mora biti eden glavnih stebrov mira, ona mora tesno sodelovati in pokazati bratstvo in edinstvo narodov, katero smo mi se osvajali. Omladina mora varovati mir, da bi se v Evropi ne bi ponovila katastrofa, ki je stala toliko živih vseh narodov, od katerih so najbolj pretepih narodi na Balkanu, je jasno, da stojimo pred nalogo, ki nam veta napeti vse sile in v vsaki državi posej in vseh delov, skupno, da se ne ponovi več tragedija, do katere je prišlo leta 1941.

RA je osvobodila Francoze
Pariz, 10. — Francozi radio poročajo, da je Rdeča Armada osvobodila v Nemčiji 276.000 Francozov, od katerih se je 214.000 vrnilo domov skozi Odezo preko celne Evropa.

Nemška uprava v vzhodni Nemčiji
Berlin, 10. Tass. — Tukajšnji časopis „Berliner Zeitung“ objavlja poročilo o krajevni upravi v Brandenburški Mecklenburški in Sakiški pokrajini. Pred nedavnim so se ljudske demokratske organizacije v imenovitih pokrajinah obrnile na svojeletke volne oblasti, da bi jim dovolile organizacijo krajevnih uprav ter nato predložile spisek kandidatov za mesta predsednikov in podpredsednikov krajevnih uprav. Vrhovni komandant sovjetskih zasedbenih čet v Nemčiji maršal Žukov je spisek kandidatov preučil in ga odobril. Spisek navaja imena, iz katerih je razvidno, da so imenovani predsedniki in podpredsedniki antifašisti, predvsem člani socialno demokratske in komunistične stranke. Nekateri izmed teh so se udeleževali v državni in političnem življenju pred letom 1933.

Pomen novih pokrajinskih oblasti je jasen, piše „Berliner Zeitung“, reševala se bodo stvarni politične in gospodarske narave. Prva politična naloga je borba proti ostanokom fašizma. Samo ob sebi je umevno, da bodo te nove pokrajinske uprave morale delovati v tesni zvezi s okupacijskimi oblastmi ter bodo morale vestno izpolnjevati njihove smernice. Ena izmed najvažnejših gospodarskih nalog bo obnova in obratovanje industrijskih podjetij, vzpostavitev trgovine ter preskrba mest s hrano.

Kanadski Slovani maršalu Titu

Danes je sveta dolžnost Kanadskih Slovanov pomagati v borbi in naporih novi Jugoslaviji

Tanjug, 10. Glavni odbor Sveta kanadskih junah Slovanov je poletno maršalu Titu naslednje pislo: „Glavni odbor Sveta kanadskih junah Slovanov pošilja vam in preko Vas vsem narodom Jugoslavije prisrčne pozdrave. Četudi dalec od rodne zemlje, smo z največjim zanimanjem in simpatijami spremljali Vašo borbo in uspehe, najbolj pa nas veseli, ker so naši narodi pod Vašim modrim vodstvom končno našli svojo pot k svobodi in edinstvu in na oboje bratstva in edinstva ter narodne emakopravnosti ustvarili novo in svobodno državo. Mi smo v tej borbi skrbeli za pomoč po svojih močeh in možnostih. Nekateri izmed nas so se že prvi dni s puščbo v roki odhitali, da pomagajo izgnati fašistične pso iz naše lepe domovine. Oni, ki so ostali, so doprinesli in zbirali materialno pomoč in v času preteklega leta smo zbrali v gotovini in v blagu preko 350.000 dolarjev. Nismo imeli še možnosti, poslati to pomoč, toda to se bo zgodilo v najkrajšem skupno s pomočjo, ki jo v imenu kanadskega naroda pošilja kanadski Rdeči križ. Glavni odbor Sveta je sklenil na svoji zadnji seji, da se nadalje intenzivno in energično dela, da tudi moralno in materialno pomoč našim bratom v domovini. Mi smatramo to za svojo prvo in sveto nalogo. Za naše uspehe danes ni večje in bolj svete dolžnosti, kakor pomagati v borbi in naporih, da se ustvari nova in svobodna Jugoslavija. Potutili bi se najrajše, če bi naše delo doprinele vsaj nekoliko k ustvaritvi tega velikega ideala. Glavni odbor Sveta junah Slovanov v Kanadi, Stjepan Kadić-Mišić, tajnik.

Poslanica iz Anglije

Mladini z Balkana na njenem beograjskem kongresu

Beograd, 10. Tanjug. — 8. Julija bo začel v Beogradu prvi kongres antifašistične mladine Balkana. V zvezi s tem kongresom so začeli prihajati v Beograd pozdravi, vohila in poslanice svobodoljubne mladine iz vseh krajev sveta. Tako je poslalo društvo študentov in buristov Velike Britanije kongresu balkanske mladine naslednji pozdrav:

„Dragi prijatelji in tovariši! V imenu 4 tisoč študentov-socialistov Anglije pošiljamo svoje tople brate pozdrave zgodovinskemu kongresu balkanske mladine. Junaki dela in krvi, ki jih je doprinesla balkanska mladina v svoji neumorni borbi proti fašističnim napadalcem, predstavljajo zgled mladini vsega sveta in vsem omni, ki se borijo proti tlačanju naroda. Slava spomin na milijone Vaših mladincev in mladink, ki so se borili in dali svoja življenja v borbi za izstreljenje fašizma v Evropi, bomo trajno ohranili. Zev prvega, bomo napada fašističnih armad na balkanske dežele, je balkanska mladina začela borbo za osvoboditev. V teku tekih let se je ustvarilo med vsemi skupinami mladine vedno močnejše edinstvo. Vaš kongres predstavlja izraz tega edinstva in Vašo odločnost na poti naprej k izgradnji rešeni demokracije balkanških dežel v istem duhu enotnosti Vašega elija, ki ste ga pokazali v strašnih dneh, ko ste vodili borbo z napadalcem.

Vaš kongres bo mnogo doprinesel k svetovnemu mladinskemu kongresu, ki bo v Londonu meseca avgusta, za bogatimi akcijami in razumevanjem mladine balkanskih dežel. Mladina Britanije se je borila proti fašizmu v osvobodnih armadah na kopnem, v zraku, na morju, v tovarnah, v rudnikih in na žitnodolnih poljih. Študenti so se borili z drugimi mladinci Britanije. Oni, ki so se bili ostali na univerzah, so zapuščali svoje študije in prevzemali vojske službe, mnogi od naših mladih ljudi so dali svoja življenja za svobodo Sloveskega rodu. Ime Franca Thomsona, člana federacije študentov laburistov, ki se je boril za svobodo slovenskih narodov in ki so ga ubili bolgarski fašisti, bo živelo vedno v naših srcih. Enako ime najzveza Jotina Simona, našega člana, ki je padel pri Arnhemu, pilota Tonya Willeosa, ki je bil sresteljen nad Francijo, Ramona Nahooma, enega od naših vodilnih kemikov, voditelja in predsednika naše federacije, ki je padel pri nekem letalskem napadu. Njihova imena bodo vedno v naših srcih.

Zrvice in trpljenje preteklih 5 let ne bodo zaman. Fašizem v Evropi je bil premagan na bojiščih. Toda politična borba proti fašizmu se mora nadaljevati. Sklepi in Yalte in listina mednarodne organizacije varnosti, sprejeta v San Franciscu, predstavljajo temelje svetovnega mira in varnosti. Vendar pa se ne moremo reči, da smo izvojevali polno svobodo, dokler ne bo zatrti tudi zadnja sled reakcionarne politike doma kakor tudi v inozemstvu.

Večina britanskega naroda bo operacija na Pacifiku
New York, 10. NNU. — Poročilo admirala Nimitza javlja, da je preko 1000 letal, ki operirajo s ameriških nosilnih letal, napadajo vojaške objekte na področju Tokia. Po šestih urah zračni napad se traja. Ni znano točno število smrtnih in pomešanih sil, ki sodelujejo pri tem napadu. Poročilo pa omenja imena 26 pomešanih editov. Veletirand, ki imajo oporišče na Marjanah, so napadli celo mesto japonskih industrijskih mest. Bombniki s Filipin so napadli rone objekte na otoku Formosa. Avstralske sile nadaljujejo s protinamernim področju Balikapana.

Hočemo utrditi zaveznitvo
Sodba v Gorici: 6 mesecev - pogojno
Razprava v Gorici je končana. Obtoženi: Beltram, Bozol, Valentincič in Bendaminčič so bili obsojeni. Štirje nismo pričakovali sodbe, ker tudi nimajo nihok pričakovali aretacije teh ljudi, ki so bili vedno le delavci in udarniki na branikih slovenskih pravic, na branikih svobode pred averakim fašizmom. Namesto sodbe smo pričakovali opravičilo sodišča. Pričakovali smo, da bodo aretaci obtožencem, da naj opravijo, ker je prišlo do nesporazuma. Boret proti fašizmu — naše ljudstvo in zavezniki — ki so vselej doprinesli toliko krvi in gorje, se gotovo niso razumeli, ko je prišlo do takih dejanj. In tak nesporazum lahko nastane takoj — tudi med zavezniki. Naši ljudje, ki so se v narodno osvobodilni borbi naučili misliti, imajo svoje misli. Ne enajo jih pa keratiti v jeziku svojih zaveznikov, ker jih sedaj vidajo čisto prvo na svojih zemlji, če bi pa enaj, po se to gotovo ne bi nikoli zgodilo. Zavezniki vojaki bi jih razumeli. Veden bi, kakšno pravico imajo in kakšno pravico hodejo po svetovni dolžnosti v borbi proti fašizmu. Šlo je torej za nesporazum, za pomankljivo informiranje. Gotovo ni bilo namena. Vendar bi se dalo to popraviti pri obsojci. Pa ni bilo popravljeno. Obtoženci so bili obsojeni na šest mesecev zapora — pogojno! Končno — to je bilo tako strašno! Obtoženci ni mi, smo prepričani, da se nam ni dalo odrediti, ker niso in ne bodo nikoli zapreli ničesar proti svobodoljubnim načelom. Nasprotno — svojo svobodoljubno miselnost bodo še dokazovali, če bo treba! To je pravica in dolžnost svobodoljubnih ljudi! Vpršaite svobodoljubne ljudi in vsa je sveta, če to drži! Prihodi bodo — o tem smo prepričani. In informirani! In je treba o vsem! Resnico bodo sami izjavili.

